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บทที่ 3 

การประยุกตโดยใชเซต 

 การนําความรูเรื่องเซตไปใชประโยชน ที่จะกลาวถึงตอไปน้ีคือการหาจํานวนสมาชิกของเซต

โดยใชแผนภาพ และการแกโจทยปญหาโดยใชเซต 

3.1  จํานวนสมาชิกของเซตจํากัด 

 จํานวนสมาชิกของเซตจํากัด A ใดๆ จะเขียนแทนดวยสัญลักษณ n(A) 

     

กําหนดให A , B และ C เปนเซตจํากัดใดๆ 

(1) ถา BA   แลว )B(n)A(n    และ BA   แลว )B(n)A(n   

 

 

 

 

 

         BA   แลว )B(n)A(n    BA   แลว )B(n)A(n   

 

(2)  ถา A และ B เปนเซตที่มีสมาชิกตางกัน น่ันคือ BA   

 

 

 

 

 

 

 

      ถา BA  แลว  )B(n)A(n)AUB(n   
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(3)  ถา A และ B เปนเซตที่มีสมาชิกรวมกัน น่ันคือ BA   

 

 

 

 

 

 

 

ถา BA  แลว )BA(n)B(n)A(n)AUB(n   

 

 

 

 

 

 

 

ถา BA  แลว )BA(n)A(n)BA(n   

(4)   ถา A , B และ C เปนเซตที่มีสมาชิกรวมกัน น่ันคือ  CBA  

 

 

 

 

 

 

 

   ถา  CBA  แลว      

  )CA(n)BA(n)C(n)B(n)A(n)AUBUC(n   

                      )CBA(n)CB(n   
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แบบฝกหัด 3.1 
 

1.  จากแผนภาพขางลางน้ี กําหนดให U , A , B และ BA   เปนเซตที่มีจํานวนสมาชิก 100 , 40 ,  

     25 และ 6 ตามลําดับ จงเติมจํานวนสมาชิกของเซตตางๆ ลงในตารางตอไปน้ี 

 

 

 

 

 

เซต จํานวนสมาชิก 

BA    

AB    

BA   

A   

B   

)BA(    
 

2.  กําหนดใหจํานวนสมาชิกของเซตตางๆ ในแผนภาพ ดังตาราง 

     

 

 

 
 

เซต U A B C BA   CA   CB  CBA   

จํานวนสมาชิก 50 25 20 30 12 15 10 5 
 

 จงหาจํานวนสมาชิกของเซตตอไปน้ี 

1)  CA    2)  CBA     

3)  )CBA(    4)  )CA(B   

5)  C)BA(   
 

 



32 
 

3.2  โจทยปญหาเกี่ยวกับเซต 
 

ตัวอยาง 3.1 จากการสอบถามนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 4 จํานวน 100 คน เกี่ยวกับชนิดของ 

นิตยสารที่ชอบอาน พบวา 

 นักเรียน 45 คน ชอบอานนิตยสาร CLEO 

 นักเรียน 58 คน ชอบอานนิตยสาร Trips 

 นักเรียน 27 คน ชอบอานนิตยสาร CLEO และ Trips 

จงหาจํานวนนักเรียนที่ชอบอานนิตยสาร CLEO หรือ Trips 

วิธีทํา ให U = นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 4     n(U) = 100 

    A = เซตของนักเรียนที่ชอบอานนิตยสาร CLEO    n(A) = 45 

     B = เซตของนักเรียนที่ชอบอานนิตยสาร Trips    n(B) = 58 

    )BA(   = เซตของนักเรียนที่ชอบอานนิตยสาร CLEO และ Trips  27)BA(n   

    สวนที่แรเงาในแผนภาพคือ BA   คือสวนของนักเรียนที่ตองการหา 

 

 

 

              BA   

  จาก )AUB(n  = )BA(n)B(n)A(n   

     = 45 + 58 – 27 

     = 76 

ดังน้ัน  จํานวนนักเรียนที่ชอบอานนิตยสารชอบอานนิตยสาร CLEO หรือ Trips เทากับ 76 คน 
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ตัวอยาง 3.2 ในการสํารวจความชอบในการด่ืมชาเขียวและกาแฟของกลุมตัวอยาง 32 คน   

พบวา ผูชอบด่ืมชาเขียวมี 18 คน ผูชอบด่ืมกาแฟมี 16 คน ผูไมชอบด่ืมชาเขียว 

และไมชอบด่ืมกาแฟมี 8 คน จงหาจํานวนคนที่ชอบด่ืมชาเขียวอยางเดียว 

 

 

 

 

วิธีทํา ให U = กลุมตัวอยางที่สํารวจ     n(U) = 32 

    A = เซตของผูที่ชอบด่ืมชาเขียว     n(A) = 18 

     B = เซตของผูที่ชอบด่ืมกาแฟ     n(B) = 16 

    )BA(   = เซตของผูที่ไมชอบด่ืมชาเขียวและไมชอบด่ืมกาแฟ  8)BA(n   

    ดังน้ัน  )AUB(n   =  n(U) - )BA(n   = 32 – 8 = 24 

   สวนที่แรเงาในแผนภาพคือ BA   คือสวนของผูที่ชอบด่ืมชาเขียวอยางเดียว 

 

 

 

              BA   

  จาก )BA(n   = )BA(n)A(n      ……………………..(1) 

  และ )AUB(n  = )BA(n)B(n)A(n   

  จะได    24  = 18 + 16 – )BA(n   

   )BA(n   = 34 – 24       =   10    แทนใน (1) 

  ฉะน้ัน )BA(n   = )BA(n)A(n   

     = 18 – 10  

     = 8 

ดังน้ัน  จํานวนผูที่ชอบด่ืมชาเขียวอยางเดียว เทากับ 8 คน 
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ตัวอยาง 3.3 ในการสํารวจความนิยมของผูที่ไปเที่ยวสวนสัตวจํานวน 100 คน พบวา มี  

50 คนชอบเสือ 35 คนชอบลิง 25 คนชอบหม ี32 คนชอบเสืออยางเดียว  

20 คนชอบหมีและไมชอบลิง 10 คนชอบเสือแตไมชอบหม ี

จงหาจํานวนคนที่ไมสอบสัตวทั้งสามชนิดเลย 

วิธีทํา      บริเวณที่แรเงาคือกลุมคนคนที่ไมชอบสัตว 

      ทั้งสามชนิด ในการแกโจทยปญหาขอน้ีเราจะ 

      ไมใชสูตร เพราะคอนขางยุงยาก แตเราจะใช 

      วิธีการใสตัวเลขในบริเวณของแตละเซต  

โดยเริ่มจากบริเวณที่ยอยที่สุดกอน 

น่ันคือ 32 คนชอบเสืออยางเดียว 

 

 

 

สวนที่จะใสคาของตัวเลขตอมา คือ 20 คนชอบหมี แตไมชอบลิง 

 

 

 

สังเกตวาวงกลมสีขาว คือ สวนของคนที่ชอบลิง ซึ่งมีเทากับ 35 คน 

 

 

 

 
จะไดคนที่ชอบเสือ ลิง หรือหมี เทากับ 32 + 35 + 20 = 87 คน 

ดังน้ัน จํานวนคนที่ไมชอบสัตวทั้งสามชนิดเลย เทากับ 100 – 87 = 13 คน 
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ตัวอยาง 3.4 ในการสุมตัวอยางนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาตอนปลาย จํานวน 1,000 คน  

  เพื่อสอบถามขอมูลเกี่ยวกับการศึกษาตอ ปรากฏวา มีผูที่ตองการศึกษาตอจํานวน 

  370 คน  ตองการทํางานจํานวน 550 คน และตองการศึกษาตอหรือตองการ 

  ทํางานจํานวน 850 คน  อยากทราบวามีผูที่ตองการศึกษาตอและตองการทํางาน 

  ทั้งหมดกี่คน 

วิธีทํา ให U = เซตของนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาตอนปลาย    n(U) = 1,000 

    A = เซตของนักเรียนที่ตองการศึกษาตอ     n(A) = 370 

     B = เซตของนักเรียนที่ตองการทํางาน     n(B) = 550 

    )BA(   = เซตของนักเรียนที่ตองการศึกษาหรือตองการทํางาน  850)BA(n   

   ถาใหจํานวนนักเรียนที่ตองการศึกษาตอและตองการทํางานไปดวย เปน x คน  

 

 

 

               

     ดังน้ัน )BA(n   = x 

  จาก )AUB(n  = )BA(n)B(n)A(n   

  จะได    850  = 370 + 550 – x  

       x  = 370 + 550 – 850 

     = 70 

ดังน้ัน  นักเรียนที่ตองการศึกษาตอและตองการทํางานไปดวย มีทั้งหมด 70 คน 
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แบบฝกหัด 3.2 
 

1. ในการสอบถามพอบาน พบวา มีผูที่ด่ืมชาหรือกาแฟเปนประจําจํานวน 120 คน มีผูที่ชอบด่ืมชา 

60 คน ชอบด่ืมกาแฟ 70 คน จงหาจํานวนพอบานที่ชอบด่ืมทั้งชาและกาแฟ 

2. ในการสํารวจวิชาเรียนของนักเรียน 40 คน ตองการเรียนภาษาฝรั่งเศส 35 คน เรียนภาษาญี่ปุน 

20 คน จงหาผูที่ตองการเรียนทั้งสองภาษามีกี่คน 

3. จากการสํารวจสุขภาพนักเรียน จํานวน 500 คน มี 320 คนเปนโรคตา 230 คน เปนโรคฟน และ 

100 คน เปนทั้งโรคตาและโรคฟน จงหา 

1) จํานวนนักเรียนที่เปนโรคตาอยางเดียว 

2) จํานวนนักเรียนที่เปนโรคฟนอยางเดียว 

3) จํานวนนักเรียนที่เปนโรคตาหรือโรคฟน 

4) จํานวนนักเรียนที่ไมเปนทั้งโรคตาและโรคฟน 

4. รานคาแหงหน่ึงสํารวจความนิยมของลูกคาในเกี่ยวกับการใชพัดลม พบวา 60% ใชพัดลมต้ังโตะ  

45% ใชชนิดแขวนเพดาน และ 15%  ใชทั้งสองชนิด อยากทราบวา 

1) ลูกคาที่ไมใชพัดลมทั้งสองชนิดน้ีมีกี่เปอรเซ็นต 

2) ลูกคาที่ใชพัดลมเพียงชนิดเดียวมีกี่เปอรเซ็นต 

5. ในการสํารวจความตองการเลนกีฬาของนักเรียนชายจํานวน 81 คน ของโรงเรียนแหงหน่ึง พบวา 

43 คนเลนบาสเกตบอล 42 คนเลนฟุตบอล 47 คนเลนเทนนิส 17 เลนทั้งฟุตบอลและเทนนิส 18 

คนเลนบาสเกตบอลและเทนนิส 21 คนเลนบาสเกตบอลและฟุตบอล  ถานักเรียนทุกคนตองเลน

กีฬาอยางนอย 1 ชนิด จงหานักเรียนที่เลนกีฬาทั้งสามชนิด 

6. จากการสํารวจผูถือหุนในตลาดหลักทรัพย จํานวน 3,000 คน พบวา มีผูถือหุนของบริษัท ก. , ข. 

และ ค. ดังตอไปน้ี 

ผูถือหุนบริษัท ก.    มีจํานวน 200 คน 

ผูถือหุนบริษัท ข.    มีจํานวน 250 คน 

ผูถือหุนบริษัท ค.    มีจํานวน 300 คน 

ผูถือหุนบริษัท ก. และ ข.   มีจํานวน 50 คน 

ผูถือหุนบริษัท ข. และ ค.   มีจํานวน 40 คน 

ผูถือหุนบริษัท ก. และ ค.   มีจํานวน 30 คน 

และไมมีผูถือหุนทั้งสามบริษัท 

จากจํานวนผูถือหุนที่สํารวจ ผูถือหุนบริษัทอื่นๆ ที่ไมใชหุนของสามบริษัทมีจํานวนเทาไร 
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7. จากการสํารวจนักเรียนกลุมหน่ึง พบวา 

มี 20 คน เลือกเรียนวิชาคณิตศาสตรหรือภาษาฝรั่งเศส 

ถาเลือกเรียนวิชาคณิตศาสตร แลวจะไมเลือกเรียนวิชาภาษาฝรั่งเศส 

มี 17 คน ไมเลือกเรียนวิชาคณิตศาสตร 

มี 15 คน ไมเลือกเรียนวิชาภาษาฝรั่งเศส 

จงหาวานักเรียนที่ไมเรียนทั้งสองวิชามีกี่คน 

8. ในการสํารวจผูใชบริการขนสง พบวาม ี

ผูใชบริการขนสงทางรถไฟ     100 คน 

ผูใชบริการขนสงทางรถยนต    150 คน 

ผูใชบริการขนสงทางเรือ     200 คน 

ผูใชบริการขนสงทางรถไฟและรถยนต     50 คน 

ผูใชบริการทางรถยนตและเรือ      25 คน 

ไมมีผูใชบริการขนสงทางรถไฟและเรือ 

ไมมีผูใชบริการขนสงทั้งทางรถไฟ รถยนต และเรือ 

ผูใชบริการขนสงแบบอื่นๆ ที่ไมใชทางรถไฟ รถยนต หรือเรือมี 30 คน อยากทราบวา จํานวน

ผูใชบริการขนสงที่ไดรับการสํารวจมีทั้งหมดกี่คน 

 

 
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กรุงเทพฯ : สํานักพิมพมหาวิทยาลัยรามคําแหง. 

สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี. 2552. หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐาน 

 คณิตศาสตร เลม 1. กรุงเทพมหานคร : โรงพิมพ สกสค. ลาดพราว. 

สมชาย  สุทธิขาว. 2541. คณิตศาสตรเบ้ืองตน. พิมพครั้งที่ 7. กรุงเทพฯ : สํานักพิมพ 

มหาวิทยาลัยรามคําแหง. 

สมสวาท  สุดสาคร. 2529. ตรรกศาสตรและทฤษฎีเซต. กรุงเทพฯ : สํานักพิมพ 

 มหาวิทยาลัยรามคําแหง. 

สําราญ  มีแจง. 2548. คณิตศาสตร ม.4 สมบูรณแบบ เลม 1. กรุงเทพฯ :  

 สํานักพิมพไทยวัฒนาพานิช. 

สุชีพ  งามเจริญ และไอศุริย  สุดประเสริฐ. 2553. GIFTED MATH M.4-5-6 FOR PAT1 AND 

 QUOTA&DIRECT EXAMS. กรุงเทพฯ : สํานักพิมพ SCIENCE CENTER. 

สุชีพ  งามเจริญ และไอศุริย  สุดประเสริฐ. 2553. ท่ีสุดคณิตศาสตร ม.ปลาย O-NET & PAT 1. 

 กรุงเทพฯ : สํานักพิมพธรรมบัณฑิต. 
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ประวัตผิูจัดทํา 

     

ชื่อ  นายฐานิศวร   ผลเจริญ 

วันเดือนปเกิด 11  มิถุนายน  2522 

หนาท่ีการงาน ครู คศ.1  กลุมสาระการเรียนคณิตศาสตร 

   หัวหนาระดับช้ันมัธยมศึกษาปที่ 4 

   โรงเรียนกระสังพิทยาคม อําเภอกระสัง จังหวัดบุรีรัมย 

ประวัติการศึกษา  

 พ.ศ. 2534 ประถมศึกษา จากโรงเรียนบานโคกสูง 

พ.ศ. 2537 มัธยมศึกษาตอนตน  จากโรงเรียนบุรีรัมยพิทยาคม 

พ.ศ. 2539 มัธยมศึกษาตอนปลาย  จากโรงเรียนบุรีรัมยพิทยาคม 

พ.ศ. 2543 วิทยาศาสตรบัณฑิต  จากสถาบันราชภัฏบุรีรัมย 

พ.ศ. 2545 ประกาศนียบัตรบัณฑิต  จากสถาบันราชภัฏบุรรีัมย 

 

 

ชื่อ  นางปราณี  ประจันบาล 

วันเดือนปเกิด 14  พฤศจิกายน  2522 

หนาท่ีการงาน ครู คศ.1  กลุมสาระการเรียนคณิตศาสตร 

   รองหัวหนาระดับช้ันมัธยมศึกษาปที่ 4 

   โรงเรียนกระสังพิทยาคม อําเภอกระสัง จังหวัดบุรีรัมย 

ประวัติการศึกษา  

 พ.ศ. 2534 ประถมศึกษา  จากโรงเรียนชุมชนบานสองช้ัน 

พ.ศ. 2537 มัธยมศึกษาตอนตน  จากโรงเรียนกระสังพิทยาคม 

พ.ศ. 2540 มัธยมศึกษาตอนปลาย  จากโรงเรียนกระสังพิทยาคม 

พ.ศ. 2545 ครุศาสตรบัณฑิต  จากสถาบันราชภัฏบุรีรัมย 
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